
 
 

 
 

 

Tema: Início da industrialização brasileira durante a Primeira República. 

 

Industrialização durante a República Velha 

 

Durante a Primeira República (1889-1930) a economia brasileira se caracterizava pelo 

predomínio da atividade agroexportadora. O café, o açúcar, a borracha, o cacau e o fumo 

eram os principais produtos geradores de rendas para o país. Já se registrava, entretanto, o 

funcionamento de algumas indústrias, inauguradas nas últimas décadas do século XIX. 

Diversos fatores explicam o nascimento da indústria no Brasil. Um deles foi a formação do 

capital inicial a partir do comércio exportador e da lavoura cafeeira. 

Ao aumentar a renda da população e a demanda de produtos de consumo não 

duráveis, a política de valorização do café também contribuiu para a expansão da atividade 

industrial. Outro elemento de estímulo para a indústria foi a política de incentivo à imigração. 

Outro, ainda, foi a Primeira Guerra Mundial (1914-1918), que alterou o quadro das relações 

econômicas internacionais do Brasil. 

A Primeira Guerra representa para a industrialização brasileira um momento de 

desenvolvimento acelerado. Por ser o Brasil geograficamente complexo, com suas unidades 

distantes e pobres, representava um mercado interno ainda não desenvolvido. Somente 

através das medidas fiscais e protecionistas de certos governos, pode-se localizar uma 

indústria voltada para o mercado interno nos fins do século XIX e início do XX. Com a Guerra 

dificultam-se as importações de produtos, incentivando-se o surgimento de novos ramos 

industriais. 

 

Atividades 

1- De acordo com o texto, aponte dois fatores que possibilitaram o desenvolvimento da 

indústria no Brasil durante o início do período republicano. 

A) Investimentos de países asiáticos e escravismo. 

B) Surto industrial do barão de Mauá e elevação do preço do ouro. 

C) Capital (dinheiro) originário das exportações de café e a Primeira Guerra Mundial. 

D) Aumento da cobrança de impostos sobre o café e lei de incentivo ao agronegócio. 

 

2- Sabendo que a Primeira Guerra Mundial ocorreu entre 1914 e 1918, compare este período 

com o desenvolvimento da indústria brasileira apresentado nas tabelas abaixo e assinale a 

alternativa correta. 
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A) A Primeira Guerra Mundial destruiu a indústria brasileira. 

B) O Brasil não soube aproveitar o envolvimento dos países europeus na Primeira Guerra 

Mundial para se industrializar. 

C) A Primeira Guerra Mundial não causou impactos positivos ou negativos no processo de 

industrialização brasileira. 

D) É possível perceber grande evolução na indústria brasileira após a Primeira Guerra 

Mundial. 

 

3- Atualmente a cidade de Praia Grande tem como principais atividades econômicas o turismo, 

o comércio e os serviços. Mesmo sem possuir grandes indústrias consegue manter uma 

economia saudável com geração de empregos formais e informais e considerável crescimento 

populacional. Com base nisto, assinale a alternativa correta. 

A) Atualmente apenas cidades muito industrializadas conseguem ter uma economia saudável. 

B) Cidades não industrializadas apresentam maiores problemas ambientais que cidades 

industrializas. 

C) É possível o desenvolvimento de cidades que atuam no setor de comércio, serviços e 

turismo. 

D) Há pouco espaço para o desenvolvimento econômico das cidades que não se dedicam ao 

agronegócio. 

 

Para saber mais 

Barão de Mauá e o surto industrial: https://alunosonline.uol.com.br/historia-do-brasil/barao-maua-

industrializacao-no-imperio.html 

A modernidade chega a vapor: https://www.youtube.com/watch?v=o7A5tvyrIuU 
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